

DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-4-66-74

УДК 930.85
ББК 63.3(2)634

А.Н. УРМАЕВ, А.А. ДАНИЛОВ, А.И. ОРЛОВ

**СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ САМБО
В ДОБРОВОЛЬНОМ СПОРТИВНОМ ОБЩЕСТВЕ «БУРЕВЕСТНИК»
ЧУВАШСКОЙ АССР (1960–1980-е годы)**

***Ключевые слова:** национальные проекты, социально-экономическое значение, самбо, студенты-спортсмены, добровольное спортивное общество «Буревестник», Чувашская АССР, организационные аспекты.*

Рассматриваются этапы становления и развития самбо в рамках республиканского студенческого добровольного спортивного общества «Буревестник». Необходимость этого обосновывается желанием поиска наиболее значимых аспектов в развитии современного студенческого спорта, который авторами понимается как условие реализации национальных проектов в области социальной политики и здравоохранения.

Приведена краткая историческая справка о становлении и развитии добровольного студенческого спортивного общества «Буревестник» в Советском Союзе и Чувашской АССР. Изложены некоторые статистические данные об участниках всероссийских и республиканских первенств и Кубков добровольного студенческого спортивного общества «Буревестник» в период 1960–1980-х гг. Выявлены отличительные особенности организации соревнований по самбо в рассматриваемом историческом периоде.

На основе анализа и обобщения архивных данных становление самбо в Чувашском республиканском добровольно-спортивном обществе «Буревестник» связывается с расширением соревновательной базы студенческого самбо Чувашии и первым участием студентов-самбистов в соревнованиях за пределами республики.

Отмечается, что студенческое самбо в рамках республиканского добровольного студенческого спортивного общества «Буревестник» представляет собой специфическое социальное явление и в своей истории неоднократно меняло своё структурное содержание, что, по сути, отражает специфику его развития.

При этом актуализируется ряд аспектов, реализация которых, по мнению авторов, будет содействовать дальнейшему развитию студенческого самбо в Чувашской Республике и в целом создаст условия к более полной реализации национальных проектов в области здравоохранения.

Введение. Современный этап развития студенческого спорта, как части российской системы физкультурно-спортивного движения, характеризуется реализацией ряда национальных проектов в области здравоохранения и социальной политики. К их числу следует отнести проекты, направленные на популяризацию и дальнейшее развитие отечественных видов спорта, в том числе и самбо, как национального достояния России [7].

Существенная роль в достижении поставленных задач, предусмотренных национальными проектами, отводится передовой части российской молодёжи – студентам учреждений профессионального образования различного уровня. Именно от их активной жизненной позиции во многом будет зависеть успешность реализации сформированных за годы обучения профессиональных и общекультурных компетенций, что в итоге, несомненно, окажет своё влияние на успешность продвижения российского общества по пути социальных преобразований.

Подтверждение этому мы находим в положении психологической теории деятельности о многоуровневой её организации (А.Н. Леонтьев, 1975), согласно которой вне зависимости от уровня сложности выполняемой деятельности, её эффективность в значительной мере будет определяться уровнем сформированных психофизических функций [6. С. 21]. Из этого следует, что повышение функциональных резервов будущих строителей российского общества приобретает ведущее политическое и социально-экономическое значение.

С учётом необходимости популяризации борьбы самбо в студенческой среде, как эффективного средства повышения функциональных резервов будущих участников социальных взаимодействий, становятся всё более актуальными вопросы поиска условий, обеспечивающих результативность функционирования организаций, ответственных за развитие студенческого физкультурно-спортивного движения, в том числе и на региональном уровне. В свою очередь, это предполагает осуществление ретроспективного анализа опыта становления и развития самбо в рамках республиканского студенческого добровольно-спортивного общества «Буревестник».

Цель исследования. В соответствии с изложенным выше целью предпринятого исследования явилось изучение истории становления и развития самбо в ДСО «Буревестник» Чувашской Республики в период 1960–1980-х гг., что до настоящего времени не было предметом целенаправленных исследований. Предполагалось выявить организационные и содержательные аспекты, способствующие дальнейшему развитию студенческого самбо в рамках реализации национальных проектов.

Методы исследования. В соответствии с обозначенной целью исследования основным его методом являлся анализ и обобщение архивных материалов ДСО «Буревестник» (1963–1986 гг.).

Результаты исследования и их обсуждение. Во второй половине XX в. В Советском Союзе со стороны руководства большое внимание уделялось развитию физкультурно-спортивного движения, что нашло своё отражение в ряде государственных постановлений. Их следствием стало культивирование различных видов спорта, проведение множества спортивных соревнований, а также массовых мероприятий, направленных на оздоровление населения. Организовывались ведомственные спортивные общества и различные спортивные секции по месту жительства, основной задачей которых явилось привлечение молодого поколения к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

Как следует из данных государственного архива современной истории Чувашской Республики, республиканский совет добровольного спортивного общества (ДСО) «Буревестник» был образован в 1937 г., функционировал вплоть до 1957 г. На тот период в него входили ведомственные спортивные общества министерства торговли и системы потребительской кооперации. В 1950 г. и вплоть до реорганизации спортивного общества в его состав вошёл коллектив управления связи [3. Д. 8. Л. 81].

30 октября 1957 г. выходит постановление президиума Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов (ВЦСПС) о ликвидации ДСО «Буревестник» в том виде, в котором общество существовало. Вследствие данных реорганизационных мероприятий в Чувашской АССР образовалось семь добровольных спортивных обществ – «Буревестник», «Динамо», «Труд», «Спартак», «Трудовые резервы», «Урожай» и «Локомотив». Членами вновь образованных спортивных обществ стали сотрудники различных производств. При этом студенческая молодежь в определённой мере «выпала» из сферы государственных

форм организации физической культуры и спорта. Однако уже в следующем, 1958, году на общественных началах был образован Чувашский областной совет студенческого добровольного спортивного общества (СДСО) «Буревестник» [8. С. 8]. В него вошли студенты и сотрудники двух вузов, Чувашского педагогического институт имени И.Я. Яковлева (ЧГПИ), ранее входившего в спортивное общество «Искра», и Чувашского сельскохозяйственного института (ЧСХИ), ранее входившего в состав спортивного общества «Наука». Председателем Чувашского СДСО был избран В.Ф. Филиппов [2. Д. 13. Л. 1], заведующий кафедрой физического воспитания и спорта ЧГПИ. Как и прежде, основными задачами вновь сформированного общества явились пропаганда здорового образа жизни, содействие развитию студенческого спорта и привлечение студентов и сотрудников вузов к регулярным занятиям физической культурой и спортом. Следует отметить, что на тот период ввиду общественной формы организации спортивного общества его материальная база ограничивалась спортивными залами двух учебных заведений.

1 сентября 1962 г. в Чебоксарах открылся филиал Московского энергетического института (МЭИ), и уже в 1963 г. в филиале был создан спортклуб [2. Д. 27. Л. 1], функционировавший на общественных началах. С этого момента Чувашский СДСО «Буревестник» объединял три спортивных клуба [2. Д. 17. Л. 14], под эгидой которых проводились студенческие соревнования по видам спорта и другие физкультурно-массовые мероприятия, посвящённые различным торжественным событиям.

В 1970 г. сельскохозяйственный институт вышел из состава СДСО «Буревестник» и перешёл в ряды добровольного спортивного общества «Урожай» [4. Д. 897. Л. 7], что, скорее всего, было связано с переподчинением аграрных вузов страны Министерству сельского хозяйства. В 1979 г. чувашскую общественную студенческую спортивную организацию пополнил Чебоксарский филиал Московского кооперативного института. В 1987 г. ДСО «Буревестник» был передан Всесоюзному центральному совету профессиональных союзов (ВЦСПС) и в начале 1990-х гг. прекратил свое существование.

На протяжении всей своей истории спортивным обществом организовывалось множество спортивно-массовых мероприятий, в которых принимали участие как студенты, так и преподаватели, сотрудники высших учебных заведений. Безусловно, наиболее популярными видами спорта, культивируемыми в рамках ДСО «Буревестник», были спортивные игры, легкая атлетика и зимние виды спорта. Но при этом особый интерес у членов общества вызывали также силовые виды спорта, в частности спортивные единоборства, регулярно включаемые в программу спартакиад. Следует отметить, что первые соревнования по борьбе самбо на первенство Чувашского совета ДСО «Буревестник» были проведены 30–31 марта 1968 г. В соревнованиях, проходивших в спортивном зале сельскохозяйственного института (ЧСХИ), принимали участие 59 спортсменов из четырёх команд. Команду самбистов ЧСХИ представлял тренер-представитель В.Ф. Михайлов. Команду борцов ЧГУ возглавлял тренер-представитель И.Ф. Фирсов. Приглашенные команды из ДСО «Труд» и хлопчатобумажного комбината представляли, соответственно, тренер-представитель Б.П. Лесных тренер-представитель П.Г. Михайлов, который на данных соревнованиях выполнял функции главного судьи. Команды из других ДСО были приглашены для повышения спортивной конкуренции, развития и популяризации борьбы самбо не только среди студентов, но и среди молодежи республики. В ходе двухдневной борьбы определились победители в весовых категориях. Победителем в наилегчайшей

весовой категории до 58 кг, стал представителем команды ЧСХИ В. Николаев. Его одноклубники А. Пуршов, В. Лазарев и А. Митин завоевали первые места в весовых категориях до 70 кг, до 80 кг и до 87 кг, соответственно. В весовой категории до 62 кг первое место завоевал И. Фирсов из команды Чувашского государственного университета, представители которой также стали победителями в весовых категориях до 75 кг В. Макаров и свыше 87 кг О. Маркианов. Общекомандную победу одержали студенты сельскохозяйственного института [2. Д. 112. Л. 3, 5–7].

Через год, 15–16 апреля 1969 г., первенство Чувашского совета ДСО «Буревестник» состоялось в спортивном зале Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова. Главным судьей первенства был утверждён В.Ф. Игнатъев, который на тот период трудился тренером в спортивном обществе «Динамо», а главным секретарем был назначен преподаватель кафедры физического воспитания и спорта ЧГУ О.А. Маркиянов. Несмотря на то, что О.А. Маркиянов выполнял функции главного секретаря первенства, он также принимал участие в соревновательных схватках, что на тот период допускалось правилами организации и проведения соревнований. Отличием первенства 1969 года от предыдущего было в том, что в нём принимали участие команды только двух вузов, ЧГУ и ЧСХИ, всего участвовали в соревнованиях 30 спортсменов. Победителями в весовых категориях стали: до 58 кг В. Счетчиков (ЧГУ); до 62 кг А. Рыбаков (ЧСХИ); до 66 кг А. Карасев (ЧГУ); до 70 кг В. Карамеев (ЧГУ); до 75 кг Ю. Кузьмин (ЧГУ); до 80 кг А. Гурьев (ЧГУ); до 86 кг В. Волченков (ЧГУ); до 93 кг А. Ермолаев (ЧГУ); до 100 кг О. Маркиянов (ЧГУ); свыше 100 кг А. Мищенко (ЧСХИ). На этот раз в общекомандном зачете победу одержали спортсмены ЧГУ [2. Д. 143. Л. 1–2, 19].

Первые выступления чувашских студентов-самбистов за пределами республики приходятся на 1971 г. когда в городе Орджоникидзе (ныне Владикавказ – Северная Осетия) 24–26 октября состоялось первенство Российского совета ДСО «Буревестник». На данных соревнованиях республику представляли четыре студента Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, которые добились неплохих результатов, выступая на различных соревнованиях вне общества. Однако результаты выступления на прошедшем первенстве Чувашским областным советом СДСО «Буревестник» были признаны неудачными, так как представители республиканского общества остановились далеко за пределами призовой «шестерки» [2. Д. 219. Л. 1–5].

На первенстве республиканского СДСО «Буревестник», состоявшемся 14–15 апреля 1972 г. в спортивном зале Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, приняли участие 38 спортсмена. Главным судьей первенства был назначен И.М. Московкин, а главным секретарем – О.А. Маркиянов, представлявшие команду ЧГУ. В соревнованиях приняли участие команды ЧГУ, ЧГПИ, Спецстроймеханизации, спортивного общества «Динамо» и спортшколы ЧЭАЗ. В итоговом командном зачете победу с большим отрывом одержали студенты ЧГУ [2. Д. 238. Л. 1–4]. К сожалению, в данных соревнованиях не принимали участие студенты сельскохозяйственного института, имевшие иное ведомственное подчинение. По нашему мнению, участие в студенческих соревнованиях спортсменов других организаций, выступавших вне зачета, благоприятно сказалось бы на популяризации и развитии студенческого спорта в Чувашии вообще и самбо в частности.

В декабре того же года на аналогичных соревнованиях, также прошедших в стенах ЧГУ, очередную победу одержали студенты Чувашского государственного университета [2. Д. 266. Л. 1–4].

В марте 1973 г. первенство среди студентов уже по традиции было организовано и проведено в ЧГУ. Отрадно отметить, что победителями во всех весовых категориях и в командном зачете стали борцы университета [2. Д. 302. Л. 1–3].

В апреле 1974 г. первенство Чувашского совета ДСО «Буревестник» также прошло в спортивном зале Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова в корпусе экономического факультета. В соревнованиях приняли участие 36 спортсменов. Обязанности главного судьи данных соревнований выполнял И.М. Московкин, а главного секретаря – А.М. Абрамов. Победителями в командном зачете и в личных первенствах стали студенты ЧГУ, но это явилось следствием того, что на данных соревнованиях не принимали участие спортсмены других вузов республики [2. Д. 378. Л. 1–5].

В первенстве следующего, 1975, года, несмотря на то, что участников стало несколько больше (44 спортсмена), принимали участие только самбисты из команды ЧГУ, что в определённой мере стало «нехорошей» традицией для студенческого самбо Чувашии. Соревновательные схватки проводились в спортивном зале экономического факультета ЧГУ. Исходя из того, что в первенстве участие принимала только команда университета, соответственно победителями стали студенты данного вуза как в личном, так и в командном зачете [2. Д. 410. Л. 1–3].

Вне всяких сомнений, сложившаяся ситуация в практике студенческого самбо Чувашии на тот период времени имела свои субъективные и объективные причины. Их выявление может быть темой отдельных проводимых исследований, результатом которых могут быть рекомендации по организации соответствующей политики по развитию студенческого самбо в Чувашской Республике.

Исследуя архивные документы нами обнаружено, что следующее первенство Чувашского совета СДСО «Буревестник» состоялось через два года и было проведено 27–28 апреля 1977 г. В соревнованиях, по уже сложившейся практике проведённых в спортивном зале экономического факультета ЧГУ, приняли участие 53 студента данного вуза, которые в итоговом протоколе выиграли командное первенство. Надо отметить, что в первенстве принимал участие единственный представитель ЧГПИ, завоевавший в своей весовой категории второе место [2. Д. 544. Л. 1–4]. В сентябре того же года чувашские студенты-самбисты приняли участие в первенстве Российского совета СДСО «Буревестник», проводившемся в Смоленске и собравшем студенческие команды из 14 областей, краёв и автономных республик. К сожалению, редкие выездные соревнования для студентов-самбистов республики не способствовали повышению спортивного мастерства. В общекомандном зачёте чувашские самбисты оказались лишь на 10-м месте, а лучший результат показал С. Павлов, занявший третье призовое место [2. Д. 562. Л. 1–4].

Очередное республиканское первенство состоялось в феврале 1979 г. Соревнования прошли в спортзале медицинского факультета ЧГУ. В них принимали участие 43 спортсмена из команд ЧГУ и ЧГПИ. Главным судьей первенства был назначен И.М. Московкин. Помимо студентов ЧГУ и ЧГПИ в соревнованиях впервые приняла участие команда самбистов кооперативного института. Также были приглашены команды из музыкального училища, приборного, агрегатного заводов и спортобщества «Динамо», принимавших участие вне зачета. Победителями в очередной раз стали студенты ЧГУ, в упорной борьбе второе командное место завоевали самбисты педагогического института, а третье – кооперативного института. В данных соревнованиях как сотрудник вуза принял участие главный судья

И.М. Московкин, который в своей весовой категории занял первое место. Следует отметить, что на тот период времени ему было почти 38 лет [2. Д. 651. Л. 1–3].

В декабре 1980 г. в стенах Чувашского госуниверситета в первенстве ДСО принимали участие уже 62 студента из команд ЧГУ, ЧГПИ и медицинского училища. Первое место и переходящий кубок за победу завоевали самбисты ЧГУ [2. Д. 757. Л. 1].

В 1981 г. республиканским спортивным обществом «Буревестник» были организованы и проведены два соревнования. 17–18 октября в университете прошёл Кубок Чувашского совета СДСО, в котором принимали участие 34 студента из двух команд ЧГУ и ЧГСХИ. Общекомандную победу одержали спортсмены ЧГУ [2. Д. 816. Л. 1], они же добились аналогичного результата и в первенстве общества, прошедшем в этом же году 26–27 декабря [2. Д. 827. Л. 1–2].

В феврале 1982 г. в первенстве СДСО «Буревестник» принимали участие студенты только Чувашского государственного университета. Первенство оспаривали 52 участника из девяти факультетов. Результаты борцовских схваток выявили победителей среди факультетов. Первое место завела команда факультета электрификации промышленности (ЭП), второе – команда медицинского факультета (МФ), третье – команда электротехнического факультета (ЭТФ) [2. Д. 853. Л. 1]. Первенство, состоявшееся 30–31 октября того же года, собрало всего 38 спортсменов из двух команд ЧГУ, команд ЧСХИ и ССМ (спецстроймеханизация). Очередную победу одержали студенты перовой команды ЧГУ, второе общекомандное место завоевали студенты-самбисты ЧСХИ, третье место заняла вторая команда ЧГУ [2. Д. 891. Л. 1–7].

В 1983 г. в спортивном зале госуниверситета выступали три команды: ЧГУ, ЧСХИ и ДСО «Динамо». В итоговом протоколе команды расположились в таком же порядке. Стоит отметить, что в соревнованиях победителями были студенты не только университета, но и ЧСХИ (В. Ядринцев в будущем мастер спорта России и призер чемпионата мира среди слабослышащих по дзюдо) и спортивного общества «Динамо» [2. Д. 919. Л. 1–6]. В декабре того же года состоялся Кубок СДСО «Буревестник», в котором ожидаемо победу одержали студенты ЧГУ [2. Д. 955. Л. 1].

25–26 февраля 1984 г. в первенстве СДСО «Буревестник» приняли участие 52 спортсмена из четырех команд ЧГУ, ЧСХИ, ЧГПИ и ССМ. Переходящий приз остался у студентов Чувашского госуниверситета, которые выиграли общекомандный зачёт [2. Д. 989. Л. 1–2]. В ноябрьском Кубке СДСО «Буревестник» помимо студентов трёх вузов были приглашены команды Чебоксарского завода промышленных тракторов (ЧЗПТ) и строительного техникума. Общекомандную победу одержали самбисты ЧГУ, второе место в упорной борьбе завоевали самбисты ЧЗПТ, а третье – спортсмены педагогического института [2. Д. 1041. Л. 1–2].

В 1985 г. в первенстве Чувашского совета СДСО «Буревестник», состоявшемся 23–24 октября в спортивном зале медицинского факультета ЧГУ, приняли участие 78 студентов-самбистов из команд ЧГУ, ЧГПИ и Чебоксарского филиала Московского кооперативного института (ЧФМКИ). С начала проведения первых соревнований в 1968 г. первенство 1985 г. отличала возросшая конкуренция, которая проявилась не только в относительно большом количестве участников, но и в том, что в соревнованиях приняли участие три мастера спорта СССР. На верхнюю ступень пьедестала поднялись мастера спорта СССР А. Кузьмин и С. Кузьмин, представлявшие команду педагогического института, а мастер спорта СССР В. Иванов из ЧФМКИ занял второе место. Интересным

также представляется тот факт, что при равном количестве побед у самбистов ЧГУ и ЧГПИ победу за счёт большего количества вторых мест одержали студенты ЧГУ [2. Д. 1120. Л. 1–12].

В сложном социально-экономическом положении в 1986 г. на первенстве общества [2. Д. 1186. Л. 1] и в Кубке [2. Д. 1211. Л. 1] общекомандную победу одержали студенты ЧГУ.

Выводы. Анализ данных Чувашского государственного архива современной истории в рамках проводимого исследования позволил сформулировать ряд частных выводов.

1. На наш взгляд, этап становления борьбы самбо в рамках республиканского студенческого добровольно-спортивного общества «Буревестник» можно отнести к периоду марта 1968 г. и октября 1971 г. Именно в этот временной промежуток произошло, во-первых, расширение соревновательной базы студенческого самбо в Чувашии, когда соревнования начали проводиться в различных образовательных учреждениях высшего образования. Во-вторых, в октябре 1971 г. впервые чувашские самбисты приняли участие в студенческих соревнованиях за пределами республики, что, как нам кажется, невозможно было без уже сформировавшихся, в определённой мере, традиций студенческого самбо в Чувашии.

2. Если рассматривать развитие с позиций материалистической диалектики, в рамках которой оно понимается не как изменение исследуемого объекта в виде его уменьшения или увеличения, а как смена структурного строения [5. С. 78], то можно констатировать, что студенческое самбо республиканского ДСО «Буревестник», как специфическое социальное явление, в своей истории неоднократно меняло своё структурное содержание. Несколько раз переходя от простого к более сложному строению и наоборот. Это имело своё внешнее проявление в количестве студенческих команд, принимавших участие в ежегодных первенствах и Кубках республиканского ДСО «Буревестник». Именно по количеству участников соревнований, а не количеству тренирующихся, можно судить о состоянии того или иного вида спорта. Это исходит из содержания действующего федерального закона «О физической культуре и спорте», в котором спорт трактуется как регулярная подготовка и участие в соревнованиях [9].

3. Как свидетельствует анализ и обобщение архивных данных, наилучшие результаты в студенческом самбо Чувашии достигались, во-первых, при регулярном приглашении к студенческим соревнованиям представителей других спортивных обществ и коллективов физкультуры, что содействовало увеличению конкуренции и, как следствие, повышению соревновательных результатов в будущем. Это находит своё отражение в контексте положения диалектического материализма о противоречии как основном источнике развития [5. С. 354].

Во-вторых, при создании условий для спортивной преемственности, когда выпускники детско-юношеских спортивных объединений в качестве абитуриентов целенаправленно приглашаются к поступлению в учреждения профессионального образования, в которых создаются условия как для соревновательного роста, так и для профессионального становления.

В совокупности два этих аспекта обеспечивают повышение открытости студенческого самбо как системного образования, что, согласно положениям общей теории систем, является обязательным условием эволюционного служения, развития и повышения качественного состояния системы вне зависимости

от природы происхождения [1. С. 123]. Применительно к рассматриваемой теме это означает, что для обеспечения эффективного развития студенческого самбо, как одного из условий реализации национальных проектов в области здравоохранения, следует всемерно обеспечить открытость данного социального явления.

Литература

1. Анохин П.К. Узловые вопросы теории функциональных систем. М.: Наука, 1980, 196 с.
2. Государственный архив современной истории Чувашской Республики (далее – ГАСИ ЧР). Ф. Р. 2773/2325. Оп. 1.
3. ГАСИ ЧР. Ф. Р. 2792/1666. Оп. 1.
4. Государственный исторический архив Чувашской Республики Ф.Р. 1238. Оп. 3.
5. Краткий философский словарь / под ред. М. Розенталя, П. Юдин. М.: Госполитиздат, 1955. 558 с.
6. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. М.: Политиздат, 1975. 130 с.
7. Самбо национальное достояние России доступное для всех детей [Электронный ресурс]. URL: <https://kras-grant.ru/projects/2017/detail.php?ID=120036> (дата обращения: 22.09.2022).
8. Сорокина О.Г. Общество «Буревестник»: история возникновения и деятельность (на материалах Чувашской АССР). Чебоксары: Клио, 2006. 48 с.
9. О физической культуре и спорте в Российской Федерации: Фед. закон от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ [Электронный ресурс]: URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/26631> (дата обращения: 22.09.2022).

УРМАЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ – старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ДАНИЛОВ АНДРЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор кафедры журналистики, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (danilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

ОРЛОВ АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ – кандидат педагогических наук, доцент кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (san-04@rambler.ru).

Aleksandr N. URMAEV, Andrey A. DANILOV, Andrey I. ORLOV

FORMATION AND DEVELOPMENT OF SAMBO IN THE VOLUNTARY SPORTS SOCIETY "BUREVESTNIK" OF THE CHUVASH ASSR (1960–1980s)

Key words: *national projects, socio-economic significance, sambo, student-athletes, voluntary sports society "Burevestnik", the Chuvash ASSR, organizational aspects.*

The stages of sambo formation and development within the framework of the republican student voluntary sports society "Burevestnik" are examined. The need for this is justified by the desire to search for the most significant aspects in the development of modern student sports, which the authors understand as a condition for implementing national projects in the field of social policy and health. The article provides a brief historical reference on formation and development of the voluntary student sports society "Burevestnik" in the Soviet Union and the Chuvash ASSR. Some statistical data on the participants of the All-Russian and republican

championships and Cups of the voluntary student sports society "Burevestnik" in the period of the 1960–1980s are presented. Distinctive features of organizing sambo competitions in the considered historical period are revealed.

Based on the analysis and generalization of archival data, evolution of sambo in the Chuvash Republican Voluntary Sports Society "Burevestnik" is associated with expansion of the competitive base of student sambo in Chuvashia and the first participation of sambo students in competitions outside the republic.

It is noted that within the framework of the republican voluntary student sports society "Burevestnik" student sambo is a specific social phenomenon and in its history it repeatedly changed its structural content, which, in fact, reflects the specifics of its development.

At this, a number of aspects are updated, implementation of which, according to the authors, will contribute to further development of student sambo in the Chuvash Republic and, in general, will create conditions for a more complete implementation of national health projects.

References

1. Anokhin P.K. *Uzlovye voprosy teorii funktsional'nykh system* [Nodal issues of the theory of functional systems]. Moscow, Nauka Publ., 1980, 196 p.
2. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki Fond R-2773/2325. Opis' 1*. [State Archive of Modern History of the Chuvash Republic. Archiv R-2773/2325. Anagraph 1].
3. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki Fond R-2792/1666. Opis' 1*. [State Archive of Modern History of the Chuvash Republic. Archiv R-2792/1666. Anagraph 1].
4. *Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Respubliki. Fond R-1238. Opis' 3*. [State Historical Archive of the Chuvash Republic. Archive R-1238. Anagraph 3].
5. Rozental' M., Yudin P., eds. *Kratkii filosofskii slovar'* [A short philosophical dictionary] Moscow, Gospolitizdat Publ., 1955, 558 p.
6. Leont'ev A.H. *Deyatel'nost'. Soznanie. Lichnost'* [Conscience. Personality]. Moscow, Politizdat Publ., 1975, 130 p.
7. *Sambo natsional'noe dostoyanie Rossii dostupnoe dlya vsekh detei* [Sambo is a national treasure of Russia accessible to all children]. Available at: <https://kras-grant.ru/projects/2017/detail.php?ID=120036> / (Access Date: 2022, Sept. 22).
8. Sorokina O.G. *Obshchestvo «Burevestnik»: istoriya vozniknoveniya i deyatel'nost' (na materialakh Chuvashskoi ASSR)* [The Burevestnik Society: the history of its origin and activity (based on the materials of the Chuvash ASSR)]. Cheboksary, Klio Publ., 2006, 48 p.
9. Zakon RF «O fizicheskoi kul'ture i sporte v Rossiiskoi Federatsii» ot 04.12.2007 N 329-FZ [«About physical culture and sports in the Russian Federation» dated 04.12.2007 No. 329-FZ] Available at: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/26631/> (Access Date: 2022, Septo 22).

ALEKSANDR N. URMAEV – Senior Lecturer, Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ANDREY A. DANILOV – Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of Journalism, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (danilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

ANDREY I. ORLOV – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (san-04@rambler.ru).

Формат цитирования: Урмаев А.Н., Данилов А.А., Орлов А.И. Становление и развитие самбо в добровольном спортивном обществе «Буревестник» Чувашской АССР (1960–1980-е годы) // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 4. – С. 66–74. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-4-66-74.